

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVEJÉTEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Füzekes-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Vámsorompó vagy önálló vámterület.

Kassa, febr. 23.

Kossuth Ferenc kijelentette, hogy vámsorompó nélkül semmiesetre sem maradhatunk a külállamokkal megkötött szerződések időtartamán, vagyis 1915. illetve 1917-en túl. Tehát ekkor végleg eldől a magyar önálló vámterület kérdése és felállítjuk a várva-várt sorompókat, melyek biztosítják Magyarország külön gazdasági egységét, pénzügyeink és közgazdaságunk rég óhajtott önállóságát.

De ezt jelenti-e vajjon egész teljességében a vámsorompó? Jelenti-e azt, hogy Magyarország olyan tarifa alapján és olyan feltételekkel fog szerződéseket kötni a külfölddel s Ausztriával, amint azt a saját, jólfelfogott érdekei diktálják?

Meghozza-e vajjon a vámsorompó és csakis ez a vámsorompó teljes közgazdasági önállóságunkat, mely itt benn külön jegybankban s a külföldön külön magyar konzulátásban, tehát úgy önálló gazdasági politikában, mint innen tőlünk és mi általunk irányított gazdasági képviselőben nyilatkozik meg?

Ez a kérdés, melyre csak egy feleletet várunk: az igent. Mert csakis ilyen tartalommal vagyunk hajlandók elfogadni Kossuth Ferenc fenti kijelentését. A vámsorompó csakis e követelmények megvalósítása mellett bír azzal az értékkel, melyért mindég harcoltunk s amely ma is egyetlen és leghőbb vágyunk. Ezért harcolt Kossuth Ferenc is, azért hisszük, hogy a vámsorompók felállítását csakis eme vívmányokkal együttesen gondoja lehetségesnek.

Hiszen abszurdum volna pusztán a vámsorompó felállításától várni mindazt, ami Magyarországot önállóvá tenné, gazdasági erejét megizmosítaná és az egészséges továbbfejlődésre képesítené.

Ausztria szívókarmai elvonják a nemzet testében felgyülemelő erőt s csak annyit hagynak meg nekünk, a mennyivel tovább tengődhetünk, a mennyi elégséges ahhoz, hogy tovább termeljünk és szállítsuk neki a kincseket. Ha Ausztriával továbbra is bankközösségben maradunk és nem

nyerjük meg gazdasági önrendelkezésünket, továbbra is a karmai között maradunk a vérünkön élősködő szörnyetegnek és továbbra is, de örökre be vagyunk kebelevezve az ösbirodalom testébe.

Ilyenképpen nem akarjuk rendezni az állapotokat, mert ez a reménytelen, feltámadás nélküli halál lenne.

Mi történt a közgyűlésen?

(Szalay László beiktatása. — A honvédszobor költségei. — Fizettség jár az anyakönyvi kivonat után. — A szegyenletében elbujt akta.)

A városi törvényhatósági bizottság tegnap délután fél 5 órakor Eder Ödön polgármester elnöklete alatt rendes havi közgyűlést tartott. Rövid volt a közgyűlés, egy óra lefolyása alatt végeztek a tárgyakkal.

A polgármester havi jelentése után, mely a közigazgatás menetéről számolt be, felolvasásra került Szalay László főispánná történt kinevezését tudató belügyminiszeri leirat. A közgyűlés lelkes érdelemmel örvedetesen vett hivatalos tudomást a kinevezésről s elhatározta, hogy Szalay László főispántól február 28-án délelőtt 10 órakor kezdődő rendkívüli közgyűlésen veszi ki az alkormányra tett esküt s méltóságába ünnepélyesen beiktatja. A város az ünnepi közgyűlésre meginvitálja Abauj-Tornavármegyét, egyúttal az előbb tartandó vármegyei beiktató-közgyűlésre Szentlélek Gyula dr. helyettes-polgármester vezetése mellett küldöttséget küld, melynek tagjai Varga Kálmán, Kossuth Lajos tanácsosok, Ekcs Lajos dr. tanácsost helyettesítő, Deil Jenő, Blanár Béla és Maléter István bizottsági tagok. Majd a közgyűlés a főispáni beiktatás költségeinek fedezésére 1000 koronát megszavaz.

A honvédszobor felállításánál a talpazat költségeit tudvalevőleg a város magára vállalta. A belügyminiszter most elrendelte, hogy a költségterhet a város törzsvagyonaiból 5 részletben fizetendő, amit a közgyűlés tudomásul vett.

Az új jövedelmi forrásokhoz tartozik, hogy az anyakönyvi adatok eddig díjtalanul készített kivonatáért a jövőben illetéket szedjen a város. Az elszámolás keresztülvételére abban állapodott meg a közgyűlés, hogy a díjakat az anyakönyvezető a város által e célra készített különleges bélyegjegyek szerint számolja el.

A Hungary című angolnyelven megjelenő budapesti lap ismertetést közölt Kassáról. Bő leírásban és illusztrációkban bemutatja a várost. Kért pedig költségeinek fedezetéül 2000 koronát. A közgyűlés azonban a kérelmet szükkeblően elutasította.

Erdekes akta vándorlás foglalkoztatta ezután a közgyűlést. Három év előtt a vá-

rosi tanács a közgyűlés tudta és beleegyezése nélkül a színház építésnél felmerült 90.000 korona több költségre 60000 koronás lombard kölcsönt vett fel. A miniszter ezért erélyesen megpirongatta a tanácsot, egyúttal megsemmisítette ezen intézkedését. Erről persze a közgyűlésnek referálni kellett volna. Amde közbe történt valami. Az akta elveszett, elillant mint a kámför. Három évig bujkált, míg végre most előkerült s hosszas vándorlás után a közgyűlés színe elé jutott. A közgyűlés ebből az alkalmából ismét neki ugrott a régi rendnek s azon reményének adott kifejezést, hogy a jövőben hasonló eset nem fog előfordulni.

A V. H. O. Sz. kassai választmányának 50 koronát utalt ki a közgyűlés.

Ezután több törvényhatósági felterjesztést tett magáéva a közgyűlés, a többek között a cukkorra vonatkozó, tegnap ismertettük a pozsonyi felterjesztést. Végül előlegeket utaltak s ezzel véget is ért a közgyűlés.

A szikszói választás.

Kossuth Ferenc sürgönye.

Komjáthy Béla visszalépett.

A szikszói kerületben mindinkább szaporodnak Bárczay Sándor 48-as és függetlenségi jelölt hívei. Bárczay Sándor most jár a kerület községeiben s amerre csak megjelenik, mindenféle nagy lelkesedéssel fogadják a választópolgárok. A kerület többsége már a mai helyzetet ítélve, Bárczay Sándor számára biztosítva van. Vele van az egész birtokososztály, a kiscgazdák, kisbirtokosok, csakugy mint a nagyobb földbirtokosok. Komjáthy Béla párt-hiveit nagyon lehangolta Bárczay Sándor folyton növekvő népszerűsége.

A keddi programbeszédhez Bárczay Sándor támogatására több függetlenségi képviselő érkezik Szikszóra. A programbeszéd alkalmával bizonyára oly annyira megnyilvánul a kerület bizalma Bárczay iránt, hogy a választási küzdelemben a siker biztos jelével indulhat.

Mint értesülünk Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter Csoma István a szikszói 48-as párt elnökéhez táviratot intézett, melyben meglehetősen elismerő szavakban emlékezik meg Bárczay Sándorról s kéri a 48-as polgárokat, hogy a választásnál támogassák. Kossuth Ferenc távirata

KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfi ruhászabóság, egyházi és egyenruházati intézete.

nagy lelkesedést keltett a kerületben s megerősítette a Bárczay iránt mutatkozó ragaszkodott.

Délután vettük a jól értesült forrásból eredő hirt, hogy Komjáthy Béla a szikszói kerület jelölt-ségétől visszalépett, s így vasárnapra hirdetett programbeszéde is elmarad. Bárczayt egyhangulag fogják megválasztani.

Egy volt kassai színész cabarettje.

Uj művészi vállalkozás.

A kassai közönség még bizonyára vissza emlékezik Kondor Ernő komikusra, aki a mult évi színházi évadban tagja volt Komjáthy János társulatának. A talentumos fiu, aki ügyvédjelöltből lett színész, s dussgazdag szabolcsi fiskális fia, most érdekes művészi vállalkozásba fogott. Cabarett-színpadot nyit. Az új művészi vállalat, mely a német Überbrettli s a francia intim színpadok mintájára készült, március hónapban nyílik meg a Teréz-köruton.

A kabaret-et teljesen berlini mintára szervezték. Az előadások a szigoruan a színházi szabályok korlátai között folynak le és azokat a legművészebb színvonalon tartják. Semmiféle orfeum jellege az előadásoknak nem lesz, inkább egy előkelő zsúr képeit viselik magukon. Így például rövidebb jellegzetű drámái, végjátéki, operett, sőt opera előadásokra állítják össze a műsorokat. Az igazgatóság már eddig a világirodalom legelsőbb rangu ilyen műdarabjait szerezte meg. A kabaret előadásokra megnyerte az igazgatóság Budapest legkiválóbb íróit is, így Molnár Ferencet, Heltai Jenőt, Faragó Jenőt, Bródy Sándort, akik szerződésileg már kötelezték magukat eredeti felolvasásaikkal, új darabjaikkal a kabaret műsorát gazdagítani.

A társulatnak már eddig tagjai: Nyáray Antal, aki évi 10000 korona Szentgyörgyi Lenke havi 600 korona, Almási Lola évi 4400 korona fizetést kap. Rajtuk kívül tagjai még Horváth Kálmán, Szilassy Etel a Király színházról, Szécsi Magda, Pázmán Ferencz, Huszár Károly a Népszínház tagjai. A társulatnak karmestere Heidelberger Hetényi Albert; az ismert zenész, konferenciérje pedig Faragó Géza a kiváló karrikatura rajzoló.

A kabaret helyisége a Teréz-körut 28. szám alatti házban lesz, a volt Steinfeld-féle sörcsarnokban. A helyiségben 200 néző fér el. A nézőtér a fővárosi Orfeum mintájára asztal közé tett székeken ülnek a nézők. Legolcsóbb ülőhely ára hat korona.

A társulat kilenc hónapig tart előadásokat június, július, augusztus hónapokban szünet lesz, a mely alatt — a terv szerint — tátrai fürdőkön játszanak.

Kalandok.

Válasz egy kritikára.

(Lapunk barátja a Tolvaj előadásán.)

A mai postával a következő levelet kaptuk lapunk barátjától:

Kedves Szerkesztő barátom! Jóindulatod úgy látom — meg nem csappant irányomban, ezért nyomban — hogy a Hirlap kritikáját elolvasám s felkiálték, nem addig ám, — Rád gondoltam, — hogy lapodban —

közléted e levelet — elítélvén a nevetet. — A Hirlapban egy L. B. ur — aki nem is tud magyarul — a Tolvajról kritikát írt — t. i. olyant, amilyent ép birt. — Hanem olyat is állított, — amit más senki se látott — s ez az ami boszant és bánt, — mert hogy az igazság iránt — olyan mostoha szívvel volt. Először is hát azt mondja, — hogy a csendet hallotta. Csodás, fojtott halálcsendet, — mi nála sikert jelentett. — Kérem szépen ez nem igaz, — aminthogy az — nemkülönben költött mese, — hogy a nézők nyaka, feje — nagymereven, lázban égve nézte — várta, mi lesz vége a mesének. Azután meg azt is írta, hogy a szerző morfiummal, aetherrel és ópiummal operál, — mi szintén nem áll. — Nincsen ebben a darabban — se a Jászol s Baccaratban egy szemernyi orvosság sem — honnan vette hát a lelkem L. B. uram e sok gyógyszerert. Tán egy patikában tett szert — dramaturg ismeretekre — és recept papirszeletre — írta meg a kritikáját. — De a huncut kutyafáját — az sem járja hogy ő a visszhangot látta. — Meg hogy Richárd a két szemét — bekapcsolja, mikor nejt — figyelgeti. Meg hogy Czobor szerepben volt — mondhatja egy német vagy tót, — de egy magyar műkritikus — már jól írjon — vagy inkább k...!

Leadtuk e levelet, mely méltó rossz rimekben foglalozik ez ügygel.

A másolat hitelűti:
Kráter.

A borzalom órái.

Mikor a hajó süllyed.

Hajóra száll a büszke ember, hogy át-szelje a tenger hullámain és messzemenő terveivel a fejében gondol a jövőre, melynek — azt hiszi — egészen ura. És jön egy hatalmas vihar, mely derékban töri ketté a hajót s elmeríti a rajta levőket a fagyos hullámsírba. Híres művészek, nagyértékű s nagynevű emberek haltak meg nyomorultul, tehetetlenül, életük delezőjen, művészetük és dicsőségük teljében vesztette el őket a tenger, ép úgy mint a legutolsó hajó-kazánfűtőt.

Az embert borzalom szállja meg, ha a katasztrófa leírását olvassa és elkecseregetten gondol a természet esztelen vandalizmusára, mellyel elpusztítja saját remekműveit.

Parkinson kapitány, a ki a Berlin gőzös katasztrófájánál megmenekült, érdekes dolgokat mondott el a Daily Mail tudósítójának. Parkinson, a ki mint utas volt a hajón s azért utazott Hoek van Hollandba, hogy ott egy indiai gőzös parancsnokságát átvegye, a következőket mondta el:

— Reggel négy órakor kabinomban feküdtem, a mikor egyszerre erős lökést éreztem. Fölugrottam és a mint voltam, föl sem öltözködve, fölrohantam a hajó fedélzetére. A mint fölérkeztem, rögtön meggyőződtem, hogy nagyon veszedelmes helyzetben vagyunk. Visszasiettem kabinomba, köpenyeget vettem magamra, aztán fölrohantam a parancsnoki hidra, a hol ezt mondtam a kapitánynak:

Nagy bajban vagyunk?

A kapitány pedig azt felelte erre:

— En magam is attól félek.

A parancsnoki hidon maradtam addig, a mig a hajó süllyedni kezdett. A kapitány azt mondta nekem, hogy a gépek teljes gőzerővel dolgoznak visszafelé, de a hajó annyira megfeneklett, hogy nem tud helyéből kmozdulni. Azután feljött a parancsnoki hidra a főgépész, a ki azt mondta a kapitánynak, hogy a gépterem vízzel kezd megtelni s hozzátette, hogy minden erőlködése mellett sem tudja a hajót visszafelé irányítani. Erre a kapitány és a főgépész elhagyták a parancsnoki hidat és én nem tudom, hogy hová mentek. Én még egy ideig a hidon maradtam, de a második

kormányos felém kiáltott, hogy hagyjam el a hidat, mert a hajónak ezen a részén nagy a veszedelem. Engedelmeskedtem és lesiettem a lépcsőn. Szaladás közben megragadtam egy láncot és azon akartam le-bocsátkozni, de a nagy hideg miatt annyira megmerevedett a kezem, hogy el kellett bocsátanom a láncot és leestem a fedélzetre. Itt az utasok össze voltak szorítva, az asszonyok kiabáltak és a gyermekek sírtak. Oly hideg volt, hogy a gyermekek csakhamar meghaltak és az asszonyok is egymásután vesztették el eszméletüket s ők is meghaltak. A hajó másik végén megpillantottam több utast, a kik között egy asszony is volt; nem tudom, hogy mit kerestek ezen a veszedelmes helyen. Látam, hogy a hajónak ez a része a legrövidebb idő alatt el fog merülni és odakiáltottam az utasoknak, hogy jöjjenek hozzám a hajó másik részére. Ez a tanács nagyon is megokoltnak látszott, mert a hajó előrése csakhamar elsüllyedt a mélységben. Egyszerre aztán mindnyajunkat megragadott egy hatalmas hullám s lesodort bennünket s fedélzetről. Zuhanás közben beleütköztem valamibe, azt hiszem, hogy hajóláncc volt. Az esés következtében nagyon mélyen elmerültem a víz alá s mihelyt felszínre kerültem, uszni próbáltam, de kezem és lábam annyira megmerevedett, hogy csak térdemet tudtam összeültetni. s így tartottam magamat valahogyan a víz színén. Egyszerre megpillantottam egy vastag fatáblát; hozzáusztam és a mennyire lehetett, beléje kapaszkodtam. Aztán felém uszott egy mentőöv s nemsokára egy másik is s ezzel tartottam magamat a víz színén. Segítségért akartam kiáltani, de oly hideg volt, hogy a hangom elállott s azután egy hatalmas hullám eltemetett s néhány pillanatra elvesztettem eszméletemet. A mikor magamhoz tértem, megláttam egy kis hajót, a mely felém közeledett. Fékezemmel intettem a hajó embereinek, kiabálni akartam, de nem tudtam, s azután egyszerre az az érzés fogott el, mintha nem bírnám tovább és lelkemben bucsut vettem életemtől. De a hajón levő emberek észrevettek, minden igyekezetükkel felém siettek s a mikor hozzám jutottak, kötéllel fölhúztak hajójukra.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

— Fővárosi tudósítók telefon jelentése. —

Polóryi—Lengyel-pör.

Budapest, febr. 23.

A Polóryi Géza—Lengyel Zoltán sajtóperben a per iratai visszaérkeztek a törvényszékhez. Ruttkay sajtóügyi vizsgálóbíró nyomban idézést küldött Lengyel Zoltánnak. Kihallgatása a jövő hét valamelyik napján lesz. Valószínű, hogy ez alkalommal a bizonyítás is szöbe kerül. Lengyel bizonyítékait csak később fogja beterjeszteni.

Elfogott kaució szédelő.

Budapest, febr. 23.

A budapesti rendőrség ma délelőtt kaució sikkasztás miatt letartóztatta Sámuel Bertalan 22 éves ügynököt, aki több embert szerződötetett 400 koronás óvadékokkal, s a pénzt elsikkasztotta.

Weisz Julian bucsuja.

Budapest, febr. 23.

Weisz Julian, a Budapesti Tagblatt szerkesztője ma bucsuzik olvasóitól. Az új felelős szerkesztő Somogyi Péter lett.

Hoek-van-hollandi katasztrófa.**Megmentett hajótöröttek.**

Budapest, febr. 24.

Stokholmból táviratozzák, hogy az el-
süllyedt Berlin utasai közül ma reggel 11-et
szállítottak elve Stockholmba. A kiállott iz-
galmak valamennyit nagyon megviselték, 3
utas a hajó roncsokon maradt, mert nem
mertek rálépni a mentő horgonyra. A ha-
lott kamrában 37-en fekszenek kiterítve.
Hátramaradtjaik érdekében mozgalom in-
dult meg s egy angol vasutársaság nyom-
ban 500 font sterlinget adományozott.

Gyilkos napszámós.

Budapest, febr. 23.

Rencsik János 33 éves napszámós ma
reggel összeveszett a vele vadházasságban
élő Ferko Annával. Az asszony ott hagyta
a veszekedő férfit, aki erre kést ragadott, s
kétszer az asszony hátába szurta. Ferko
Annát haldokolva szállították a Rókusba,
Rencsiket a rendőrség letartóztatta.

UJDONSÁGOK.

— **Thaly Kálmán — Rákóczi
szobrára.** Thaly Kálmán 48-as kép-
viselő, a Rákóczi szabadságharc lelkes
történetírója, Szalay László főispánhoz
200 koronát küldött azzal a céllal,
hogy azt nagy fejedelmünk, II. Rá-
kóczi Ferenc kassai lovasszobra javára
illetékes helyre juttassa.

— **Személyi hír.** Kézmárkról írják:
Mártonffy Márton udvari tanácsos, iparis-
kolai főigazgató Kézmárkra érkezett, hogy
az iparos és kereskedőtanonc iskolák
ügyét megvizsgálja, főképp a régóta vajdó
tanoncziskolák általánosítását beszéli meg
az illető faktorokkal.

— **Tudományos előadás.** Fényes Samu
dr. hétfőn délután 6 órakor folytatja a Jog-
akadémián a darwinista világszemleletről
tartott előadásai sorozatát. Ezuttal a Darwi-
nizmus társadalmi jelentőségéről lesz szó.
Az érdekes előadásra vendégeket szívesen
lát a jogászegylet elnöksége.

— **Molnár István temetése.** Sátoralja-
ujhelyről jelentik: Tegnap délután fél három
órákor temették el Molnár István főrendiházi
tagot, Wekerle miniszterelnök apósát óriási
résztvét mellett. Délelőtt a városi képviselő-
testület, valamint a törvényhatóság testüle-
tileg fejezték ki részvétüket a gyászoló csa-
ládaknak. A temetésen az egész megye ott
volt. Jelen voltak a temetésen: Wekerle
Sándor dr. miniszterelnök és neje szül. Mol-
nár Gizella palotahölgy, Molnár Viktor volt
temesi főispán, ifj. Wekerle Sándor orsz.
képviselő, Andrassy Sándor gróf, Hartenberg
Aladár gróf. Testületileg ott voltak a városi
képviselőtestület, a megyei törvényhatóság,
a kir. törvényszék, a kir. pénzügyigazgató-
ság, a városi és megyei tisztviselők, a hon-
védség és csendőrség tisztikara, az állomás-
főnökség, a 48-as honvédek Matolay Etele
vezetése mellett, a zempléni vármegyei kaszinó.
A nagyszámú koszorúk között volt a hon-
védelmi minisztériumé, a megyéé, városé,
kaszinóé. A miniszterelnök a temetőhöz és
vissza gyalog tette meg az utat. Molnár
Viktor azonban annyira meg volt törve a
fájdalom súlya alatt, hogy kocsin kellett a
temetőből visszajönnie.

— **Katonák kardja.** A kassai katonai
brutalitás után a városi törvényhatóság fel-
írt a képviselőházhoz, hogy a katonáknak
szolgálaton kívüli időben az oldalfegyver

nélkül jelenjék meg. Tegnap foglalkozott a
kérvénnyel a képviselőház. Teszetszky Jó-
zsef a kérvény bizottság elnöke ismertette
Kassa városnak és a hozzá társult Bars,
Pozsony-, Zemplén-, Baranya- és Komárom
vármegyék törvényhatósága közönségének
abbeli kérvényét, hogy ugy a közös hadse-
reg, mint a honvédség legénysége szolgálá-
ton kívül oldalfegyver nélkül, mindkét rend-
béli tisztikar pedig polgári öltözetben tar-
tozzék megjelenni, továbbá, hogy a szoro-
san vett katonai büntetteknek és katonai
fegyelmi vétségeknek kivételével a közös
hadsereg és a honvédség tisztikarához tar-
tozó s tényleges szolgálatban lévő egyének
által elkövetett valamennyi egyéb nemü
büntetés és vétség miatt a törvénykezési el-
járás polgári büntető bíróságok által tartas-
sék meg. A bizottság Herman, Moskovits és
Betegh képviselők hozzászólása után ezt ha-
tározta: A polgári és katonai elem közötti
jó egyetértés fenntartásának érdekében ki-
vánatos, hogy kérelmezett irányban illetékes
helyen megfelelő lépések tétessenek.

— **Pálmay Ika Chicágóban.** Az ame-
rikai „Bevándorló” ma érkezett számában
olvassuk a következő sorokat: Ertesülésünk
szerint Pálmay Ika nemcsak hogy nem cá-
folja meg a házasságáról szóló híreket, ha-
nem ellenkezőleg maga is megerősíti azo-
kat. Pálmay Ika a napokban Chicágóba
utazik leendő férjének állandó lakhelyére. A
„szép” Ilus ezután rövid tartózkodásra visz-
szautazik Magyarországra, hogy azután
örökre letelepedjék Amerikában. Szombaton
Horn doktorék vendége volt Pálmay Ika —
ugy mondják, — elevenebb és kedvesebb
volt, mint valaha.

— **A melléklet.** Japánban a háború óta
számos fiatal koreai tartózkodik tanulmá-
nyozás céljából. Nagy részüket a koreai re-
form-párt az „H. Ching Hai” küldte ki meg-
felelő évi ösztöndíjjal. Csakhogy most a
reformpárt odahaza abba a gyanuba került,
hogy egyik vezetőjük összeköttetésben van
az insurgensekkel s így az H. Ching Hai
maga is rossz helyzetbe került s nem küld-
het pénzt Tokióba. A szegény diákok erre
a soeuli kormányhoz fordultak segélyért.
Hogy kérvényüknek nagyobb nyomatékot
adjanak, huszonegyen levágták egy ujjukat
s kétségbeszéstülnek ezt a borzalmas tanu-
jelét melléktették a kérvényhez.

— **A katolikus autonom kör** hoinap
vasárnap tartja meg alakuló közgyűlését.
Eddig 300-nál többen jelentették be a kör
tagjai közé való belépéstiket.

— **Szónoki verseny a Szent Imre-
körben.** A kassai Szent Imre-kör tagjai
tegnap tartották meg a szokásos szónoki
versenyt, melynek tárgya egy bűnügyben
tartandó törvényszéki védő-beszéd volt. Az
első díjat Zigler Lajos, a másodikat Pafcsuga
Lajos, a harmadikat Nagy István nyerte meg.

— **A pálinka ellen.** Debrecen város
közgyűlése egyhangulag szabályrendeletet
hozott, melyben a pálinka mérést vasárnap
és ünnepnapon eltiltja. Az alkoholizmus el-
leni harcban elhangzott sok szó vita után
íme az első tett, mely mindennél szebben
beszél. Bárha ami városi közgyűlésünk is
olyannyira tevékeny volna a társadalmi be-
tegségek gyorsításában, mint Debrecen az
ősi magyar város.

— **Öngyilkos háztulajdonos.** Vasár-
nap délután temetik Zámory András kas-
sai háztulajdonost, ki elmebajában önkéntes
halállal mulott ki.

Színház, művészet.**Heti műsor.**

Szombaton, febr. 23-án, ujdonságul
először: Rab Mátyás. Daljáték 3 felv.

Vasárnap, febr. 24-én, d. u. Mária
bátyja. Népszínmű 3 felv. Este, Rab Mátyás.

Színházi apróságok.

(Mégegyszer Bernstein. — A lekicsinyelt
uttörő. — Bosnyák Zoltán: Miretteje. —
Egy új kasszadarab.)

A szenzációs Bernstein színmű igen jó
fodadtatásra talált Kassán. Három, majdnem
egészen telt ház nézte végig az előadásokat
s úgy látszik a további előadások is meg-
kapják a maguk szépszámú közönségét. A
fordulatos cselekmény sok találgatásra ad
alkalmat s azok akik nem ismerik még a
menetét, élénken is találgatják a további
fejleményeket. Persze Bernstein drámáit azért
nevezik szenzációsoknak, mert sablonos gon-
dolkodással nem lehet előrelátni a mese-
szöveget.

Professzionátus kritikusok el is ne-
veztek e fenomenális író az irodalom Strasznoffjának, ami azt jelentené, hogy értékte-
len irodalmi szélhámmal állunk szemben.

Pedig a legnagyobb rosszakarattal sem
lehet Bernsteinra rábizonyítani a szélhámos-
ságot. Aki értékes gondolatokat, változatos
és szellemes modorban úgy tud előadni,
hogy nem hirunk szabadulni szavainak a
varázsa alól, az becsületes győztes, mert
nem banditafogásokkal és nem alakoskodá-
sokkal lett ur az érzékeinek felett. Strasznoff
csak úgy tudott sikert elérni, ha előbb
elhitték neki urvoltát, ám Bernstein kérlel-
hetetlenül urra lesz felettünk.

Nem szép dolog, hogy különböztet-
nünk kell Strasznoff és Bernstein között, de
egy lapkollegánk is reakényszerit erre.

Nem érdektelen különben megfigyelni,
hogy az irodalmi irányok keletkezésénél mi-
lyen véleménnyel vannak a kartársak az
uttörő íróról s azt, akinek munkáiról az
irodalomtörténet később, mint egy új irány
határkövével emlékezik meg, bizony csak
sarokkőnek nézik.

A jövő héten különben egy másik ere-
deti tenetséget fog a társulat bemutatni. Ez
a tehetség Bosnyák Zoltán, magyar író,
akinek Mirette című színműve kerül a kassai
színpadra. A darab a francia forradalom ide-
jében játszódik, és teljesen modern felfogás-
sal van megírva. A címszerepet Takács
Mariska fogja kreálni, akinek a tempera-
mentuma kezeskezik a sikerért.

A Rab Mátyás operette mai bemuta-
tója iránt is nagy az érdeklődés, és úgy
látszik a direktor is kasszadarabot sejt benne,
mert négy egymásutáni estére tűzte ki.

Primadonna verseny.**A szavazás.**

*

A Napló felhívására szerkesztőségünk-
höz a mai napig beérkezett:

2994 szavazat. Ebből kapott:

Kálai Lujza 1568

Várad Margit 1426

szavazatot.

Szavazó-lap.

I. kérdés: Ki tetszik a Vig özvegy szere-
pében? Kálai vagy Várad.

Felelet: _____

II. Ki énekel szebben, ki játszik jobban?
Kálai vagy Várad.

Felelet: _____

Szerencsém van a n. é. közönség tudomására hozni, hogy az előnyösen ismert

Nagyszombati általános Takarékpénztár

képviselőt — Felsőmagyarország egész területére — a mai napon átvettem és kérem, hogy jelzálogkölesön és záloglevelek elhelyezési ügyekben egyenesen hozzám, bizalommal fordulni méltóztassanak. Az intézet kölcsönöket a legmegtámányosabban bonyolítja, a kölcsönkérés által előidézendő becslésért sem előtte, sem utána költséget nem számít.

Az intézet építkezési kölcsönöket is nyújt, mely az épített közönség nagy előnyére szolgál.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Rischák Lajos

Kassa, Flórián-u. 14.

a Nagyszombati általános takarékpénztár képviselője.

Azonnali használatra vagy május 1-ére 4 szobás modern lakást

keresek, lehetőleg forgalmas helyen (10. sz. sz. sz.)

írásbeli ajánlatok esetleg a helyszínrajzzal együtt „Ganzgyár” jelige alatt a lap kiadóhivatalába címzendők.

Eladó lakásberendezés.

Elköltözés miatt egy jókarban lévő szalon-, iroda-, ebédlő- és hálószoba berendezés olcsón eladó.

Cím: a kiadóhivatalban.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4° -ra emelte **4°** -ra
fel

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

AZ ADRIAI BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT

ALAPITTATOTT 1838-BAN.

I. Életbiztosítások.

1907. január 1-étől kezdődő hatályllyal a társulat az életbiztosítási ágazatban a jelenlegi díjtáblázatok fenntartása mellett igen előnyös feltételeket léptetett életbe. Az ennek folytán nyújtott előnyök közül különösen a következőket kívánjuk kiemelni:

1.) A biztosításnak 3 évi fennállás utáni **megtámadhatansága** — az öngyilkosságot is beleértve — a legmesszebbmenő előnyökkel, párba esetében azonban már a biztosítás **egy évi** fennállása után.

2.) A biztosításnak az esedékes díjösszeg megfizetésének elmulasztása esetén még négy hónapon belül **orvosi vizsgálat nélkül való** újbóli érvénybe helyezése.

3.) A biztosítás 3 évi fennállása után a biztosításból folyó igényeknek **feltétlen épségben maradása** tekintet nélkül a díjfizetések beszüntetésére: a tőkésítési és visszváltási értékek nagysága minden kötvényen fel van tüntetve.

4.) **Messzeemenő utazási szabadság** a biztosítás megkötésekor azonnal és **korlátlan utazási szabadság** a biztosítás 3 évi fennállása után.

A katonai szolgálatra vonatkozó kockázat jelenlegi terjedelmében minden pótdíjfizetés nélkül továbbra is bennfoglaltatik a biztosításban.

A társulat az új általános feltételekben foglalt előnyöket önként és anélkül, hogy a feleknek ezt kérniük kellene **kiterjeszti az összes korábbi, 1807. január 1-én még érvényben lévő** kötvényekre is, amelyeknél ezeknek hatályideje (Karenz) 1907. január 1-től veszi kezdetét.

Elvállal továbbá a társulat a legelőnyösebb feltételek mellett:

II. **Tűz, villám és robbanási károk elleni biztosításokat.**

III. **Betöréses lopás elleni biztosításokat.**

IV. **Szállítmányi kár elleni biztosításokat vizen és szárazon.**

Az Adriai biztosító társulat képviselői átvesszenek továbbá jégkár elleni biztosításokat is a Déli jég- és viszontbiztosító társaság részére.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál az

ADRIAI BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT KASSAI FŐÜGYNÖKSÉGE FŐ-UTCA 7. SZÁM.

Boissac Béla főügynök.

Unger Mór titkár.

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz”-féle módszer szerint.

Ered.: ény biztosítva. **Próbaórák ingyen**
Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig
s délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet **Vitéz A. könyvkereskedésében.**

Világkiállítás St. Louis 1904. „Grand Prix”.
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem

A KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

ÉRTESETÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3¹/₂ százalékkal emeltetett betétek kamatlábát f. hó 1-től

4 SZÁZALÉKRA EMELTÜK

és az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatadót az intézet viseli.

Kassa, 1906. november 2.

AZ IGAZGATÓSÁG.